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Adoptie  -  Kinderen met special needs

Kinderen met “special needs” betreft niet enkel kinderen met een mentale of fysieke 
beperking. Meer bepaald gaat het over:
- kinderen ouder dan 6 jaar;
- kinderen met een medische problematiek;
- kinderen met gedragsproblemen of een extra moeilijke achtergrond;
- kinderen die samen met een broer/zus geplaatst worden;
- kinderen met ontwikkelingsstoornissen.

In antwoord op een schriftelijke vraag van Danielle Godderis-T’Jonck (nr. 424 van 6 
maart 2014) liet de minister weten dat het Vlaams Centrum voor Adoptie (VCA) bezig is 
met het opzetten van een leertraject voor professionelen rond special needs-adoptie. Zo 
worden de medewerkers van het Steunpunt Adoptie, VCA en de diensten voor 
maatschappelijk onderzoek ondersteund in de werking rond special needs-adoptie.

1. Wat is de stand van zaken rond het leertraject? Is het ondertussen reeds in werking 
getreden?

2. Welke concrete zaken houdt het leertraject in?

3. Is dit leertraject reeds geëvalueerd? Zo ja, wat zijn de conclusies? Zo neen, wanneer 
wordt een evaluatie gepland?

4. Bij hoeveel adoptiekinderen in Vlaanderen werd vastgesteld dat ze extra zorg nodig 
hebben wegens bovenvermelde redenen? Kan de minister de cijfers van de laatste 
vijf jaar weergeven? Graag onderverdeeld per special needs-categorie.

5. Hoeveel procent van alle adopties betreft een adoptie van een special needs-kind? 
Graag cijfers van de laatste vijf jaar, onderverdeeld per jaartal.
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1. De inhoud en de didactische aanpak van het digitaal leerplatform dat in het kader van 
het leertraject wordt ontwikkeld, is ondertussen volledig vastgelegd. Momenteel 
wordt het leerplatform ook technisch op punt gesteld. Daarnaast maakt het Vlaams 
Centrum voor Adoptie, samen met de Kind en Gezin Academie, video-opnames van 
professionelen en ervaringsdeskundigen die in het platform geïntegreerd zullen 
worden. We verwachten dat het platform in het voorjaar van 2015 volledig van start 
zal kunnen gaan. Vanaf dat moment kunnen alle professionelen in de adoptiesector 
zich bijscholen over dit onderwerp.

2. Het leertraject komt op het leerplatform van de Kind en Gezin Academie. Het gaat 
daarbij om een digitaal platform dat helemaal publiek toegankelijk is. Het platform is 
in de eerste plaats bedoeld voor professionals uit de sector die, afhankelijk van hun 
voorkennis, hun kennis over adoptie van kinderen met specifieke 
ondersteuningsbehoeften, kunnen uitbreiden. Daarnaast zal het dus ook bereikbaar 
zijn voor professionals van andere sectoren en zelfs voor ouders of studenten. 
In het leertraject wordt stilgestaan bij verschillende aspecten van adoptie van 
kinderen met specifieke ondersteuningsbehoeften. Daarbij leert de cursist in eerste 
instantie wat een dergelijke adoptie inhoudt: Over welke kinderen gaat het? Wat zijn 
hun kenmerken? Wat kan de impact zijn op een adoptiegezin? Wat hebben 
adoptieouders nodig om dergelijke adoptie aan te kunnen? 
Daarna leert de cursist hoe alle kandidaat-adoptieouders hierin doorheen de 
adoptieprocedure begeleid kunnen worden. Als de cursisten het ganse traject 
doorlopen hebben, zijn zij in staat de om kandidaat-adoptieouders op een 
kwalitatieve manier voor te bereiden op, te evalueren voor en te matchen aan een 
specifiek kind met specifieke ondersteuningsbehoeften.

3. Iedere cursus op het leerplatform van de Kind en Gezin Academie biedt op het einde 
een elektronisch evaluatieformulier aan. Ook via de twitter-functie worden reacties 
van de cursisten opgepikt en indien nodig wordt de cursus daaraan aangepast. Via de 
twitter-functie worden ook inhoudelijke vragen beantwoord door een online coach.

4. Aantal adoptiekinderen uit het buitenland geplaatst waarbij één of meerdere 
specifieke ondersteuningsbehoefte bij toewijzing bekend was (cijfers pas bekend 
vanaf 2012):

Categorie 2012 2013 2014
Ouder dan 6 5 4 3
Medisch probleem 15 5 4
Sibling 6 4 8
Extra belastende achtergrond (of 
gedragsproblemen)

1 3 2

Ontwikkelingsstoornis 1 3 3
Ouder dan 6 + sibling 6 2 2
Ouder dan 6 + extra belastende 
achtergrond

3 1 2

Medisch probleem + extra belastende 1 1 1



achtergrond
Medisch probleem + 
ontwikkelingsstoornis

4 - -

Sibling + medisch probleem - - 3
Sibling + extra belastende 
achtergrond

1 2 1

Sibling + ontwikkelingsstoornis + 
extra belastende achtergrond

- - 1

Ouder dan 6 + sibling + extra 
belastende achtergrond

4 2 2

Ouder dan 6 +sibling + extra 
belastende achtergrond + 
ontwikkelingsstoornis

2 - 2

Ouder dan 6 + medisch probleem + 
extra belastende achtergrond + 
ontwikkelingsstoornis

1 - -

Medisch probleem + sibling + extra 
belastende achtergrond + 
ontwikkelingsstoornis

1 - -

Ouder dan 6 + medisch probleem + 
sibling + extra belastende achtergrond 
+ ontwikkelingsstoornis

1 - -

Totaal 52 27 34

Aantal adoptiekinderen met een specifieke ondersteuningsbehoefte die via een 
binnenlandse adoptiedienst geplaatst werden:

Categorie 2010 2011 2012 2013 2014
Medisch probleem 3 - - 3 1
Risico op 
ontwikkelingsproblemen 
(ten gevolge van erfelijke 
belasting of 
gebeurtenissen tijdens 
zwangerschap)

- 1 - 1 1

3 1 0 4 2

5. Percentage buitenlandse adoptiekinderen met één of meerdere specifieke 
ondersteuningsbehoeften (cijfers pas bekend vanaf 2012):

Jaartal percentage
2012 42,6%
2013 36,9%
2014 55,7%

Percentage binnenlandse adoptiekinderen met één of meerdere specifieke 
ondersteuningsbehoeften:

Jaartal percentage
2010 8,6%
2011 4%
2012 0%
2013 15,4%
2014 8,7%


